

1957年10月1日创刊

2022年11月
<壬寅年十月十五>

8 星期二 | A13

深圳印发《森林防火禁火通告》

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员艾军报道：为有效预防和遏制森林火灾发生，深圳近日印发《森林防火禁火通告》，禁火时间持续至明年4月30日。11月7日，记者从深圳市应急管理局获悉，此次《森林防火禁火通告》的禁火时间为2022年11月3日至2023年4月30日。禁火区域为全市所有林地及距离林地边缘50米范围内的森林防火区。

按照《广东省森林防火条例》的规定，禁火期间，禁火区域内禁止一切野外用火，凡进入禁火区域活动的单位和个人，禁止下列行为：上坟

烧纸、烧香点烛等；燃放烟花爆竹、孔明灯等；携带易燃易爆物品；吸烟、野炊、烧烤、烤火取暖；烧黄蜂、熏蛇鼠、烧山狩猎；烧山、烧杂、烧灰积肥、烧荒烧炭或者烧田基草、甘蔗叶、稻草、果园草等；其他容易引起森林火灾的用火行为。

进入森林防火区的车辆和人员，应当依照《广东省森林防火条例》的规定，自觉接受森林防火安全检查，对携带的火种、易燃易爆物品及其他可能引起森林火灾的物品，实行集中保管，任何单位和个人不得拒绝、阻碍。凡阻挠、妨碍检查工

作的，公安部门依法依规予以严肃处理。

需要特别指出的是，对违反《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》和《广东省森林防火条例》等有关规定的单位及个人，由相关职能部门严格依法处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。

同时，任何单位和个人发现森林火情，应立即向深圳市森林灭火指挥部办公室或当地区级森林灭火指挥部办公室、街道办事处报告。深圳市森林火灾报警电话：12119。

内画非遗传承人王蒙良

在方寸之间描绘大千世界

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/羊城晚报记者 王磊

内画非遗传承人王蒙良左手握壶，右手持笔，端坐桌前，在方寸大小的鼻烟壶内壁上精心勾勒，画笔游走其间，一幅幅精美的作品由此诞生。

走进位于福田区的一帆内画，映入眼帘的便是玻璃橱窗内整齐摆放的精美内画作品。有惟妙惟肖的人物、气势磅礴的山水、栩栩如生的动物……一件件鼻烟壶内画作品活灵活现、出神入化。

小壶里有大乾坤

专、天津学院学习深造，自此，打下深厚的艺术根基。

“我学习内画是一个偶然的机会，当时一个师姐拿出了一个瓶子，里面画的是十八罗汉。师姐跟我说，这是在里面画出来的。我当时听了很震惊，反问师姐，怎么可能在这么小的瓶子里画画？”初见内画，王蒙良又是怀疑又是惊奇。1986年，王蒙良进入河北省廊坊市工艺美术品公司，当时正好赶上中国内画大师刘守本招收徒弟，自此王蒙良内画事业拉开帷幕。“我作为一个外画弟子，在内画领域从基础开始，最开始从工具的使用学起，再到内部一点一点勾勒，到最后成品展现，我用了两年的时间。因为热爱，两年里我几乎把我所有的空闲时间用来画内画。”王蒙良回忆起当年的学习经历，依旧记忆犹新。

“方寸天地，笔墨丹青，用一壶容纳万象乾坤。”说的便是内画。作为内画的第四代传承人，1991年，王蒙良受深圳民俗文化村的邀请，由北向南，来到了深圳，开始了他的内画创作和传播之旅。

在说起自己学习内画的过程中，王蒙良一直离不开两个字“热爱”。“我小时候特别喜欢看小人书、收集火柴盒，每次看小人书的时候我除了被情节吸引，还会被书中的人物所吸引。”王蒙良表示，时间久了，自己开始不满足于只看，同时也会照着小人书上的人物进行临摹，而火柴盒上手绘的山水画、人物画也让他爱不释手。就在临摹小人书和火柴盒再也无法满足他的兴趣时。14岁的他，只身前往天津求学，从绘画基础开始学习，之后在河北美

据王蒙良介绍，内画为“袖



鼻烟壶内画作品《清明上河图》



王蒙良正在进行内画创作



绘制内画所需的特制工具钩笔

非遗在传承中绽放光彩

在传承和发展上，王蒙良表示，一方面是内画鼻烟壶非遗传统技艺不能丢弃；另一方面是将内画技艺更好地融入人们的生活。比如，将内画制作成大众生活中常见的物件，比如像钥匙扣、杯具等不同产品。“内画艺术不仅表现在鼻烟壶上，同样也可以通过更为丰富的形式贴近人们的生活，走进寻常百姓家。”王蒙良说。

同时作为中国非物质文化遗产传承人，王蒙良勿忘初心。如何在商业化的大背景下，将内画艺术更好地传承下去？是他一直在思考的一件事。近年来，

玩，曾见过一只狐狸，狐狸的毛色正好和整个金发晶相呼应，“在那一刻，我就确认了这幅作品怎么去创作，就是一个狐狸，在芦苇荡里面跑动、觅食。”王蒙良表示。这个作品是他最得意的作品之一，目前已被收藏家收藏。王蒙良再一次证明了内画创作具有独一无二的属性。

王蒙良在进行内画创作时，每画一个部分总要先长吸一口气，缓缓呼气至屏息，然后开始作画。“我在画每一部分时，只要还没完成，我都不说画、不呼吸，这样可以保持手的稳定。”王蒙良向记者介绍道。

在谈及自己内画的创作灵感时，王蒙良就说了两个字“生活”。在王蒙良创作初期，曾拿到过一个金发晶的水晶。在创作过程中他需要考虑到金发晶本身材质的限制，“我当时在创作这个作品的时候，第一感觉就是秋天，金灿灿的。”王蒙良说。

同时作为中国非物质文化遗产传承人，王蒙良勿忘初心。如何在商业化的背景下，将内画艺术更好地传承下去？是他一直在思考的一件事。近年来，

王蒙良希望能够培养更多的传承人，他利用小学第二课堂传授内画创作，并在国内各个城市进行内画文化交流。此外，他还先后飞往英国、法国、加拿大等国家进行内画宣传。在他眼里，多方力量的投入，能够带领非物质文化遗产融入现代生产生活。

“现在已经很少有人有兴趣去了解内画的文化历史，为了不让我们的传统文化技艺失传，我现在所能做的就是通过不同的形式去推广内画，让大家去了解我们中国的传统文化。”王蒙良说。未来，王蒙良表示还会继续开设内画兴趣班，找寻更多的非遗传承人。

市家政服务行业工会联合会成立

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员焦慧茹报道：在深圳市总工会推动下，近日，深圳市家政服务行业工会联合会正式成立。全市21家已建会家政服务企业的从业人员加入了市级工会联合会大家庭。

据了解，该联合会将深入发挥协调、服务、推动和维权等职能，加

大鹏新区举办全国生态文学创作基地交流活动

五位文学大咖传经送宝

为进一步营造书香大鹏浓厚氛围，促进大鹏新区文化事业加快发展，11月4日，由大鹏新区综合办主办、新区作家协会承办的第23届深圳读书月大鹏新区分会场启动仪式暨全国生态文学创作基地交流活动在新区党群服务中心举行。大鹏新区综合办副主任董泽、新区作家协会代表等参加活动。

今年深圳读书月活动的主题是“读时代新篇，创文明典范”。大鹏新区围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，积极组织策划，依托各级新时代文明实践等文化活动阵地，开展“全国生态文学创作基地交流会”“大鹏自然童书奖”“致青春读书分享会”等覆盖全域的主题活动。

为充分发挥大鹏新区“全国生态文学创作基地”品牌效应，大鹏新区组织开展本次“全国生态文学创作基地交流活动”，通过邀请国内著名作家、编辑等专家学者传经送宝、指导交流，为大鹏新区生态文学创作和生态文明建设献言献策。



南翔与作协会员互动交流

其中，11月4日上午，深圳大学文学院副院长、教授，一级作家南翔作为首讲嘉宾，现场与新区作协会员交流，为新区作协会员上了一堂生动的小说创作课。

11月5日，全国生态文学创作基地交流活动继续在新区党群服务中心举行。全国知名作家梁衡、李朝全、伍方斐等省外文学大咖以视频连线的形式，与新区作家交流小说、散文、诗歌及报告文学的创作；下午，活动邀请深圳知名诗人、罗湖区作家协会主席谢湘南现场与新区作家交流。

(蒋佳元 刘定宇)

深圳公安政务迈向“预约一个号、走进一个舱、办结所有事”

三平方米“智慧警务舱”实现16项业务一次办

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员宋卓远摄影报道：近日，首台“智慧警务舱”在深圳市车管所正式启用，市民李女士作为首位“体验官”进入“智慧警务舱”，通过公安政务服务“云窗口”，以视频直连的方式接连办理了驾驶证遗失补证、户籍证明申请等两项业务。“这些本来要跑车管和户政两个地方办的，但现在一次性就办完了，而且我看里面显示还可以同时办理很多其他业务，真的非常方便。”李女士说。

据悉，有了“智慧警务舱”，“网上办”“一体机”和“窗口服务”等以全新方式深度融合，以前的公安政务服务单项业务只用“跑一次”，升级为涵盖了户政、出入境、交警的16项业务只需“跑一次”。市民只需带好资料来到就近的“智慧警务舱”，即可实现“一窗通办”。

“智慧警务舱”是一台占地约3平方米、可容纳2人的实体独立静音舱体，配有远程多方视频通话、交互办公、身份识别、文件传真、资料收存、派单邮递等功能。据深圳市公安局指挥部公共关系处新闻科科长宋卓远介绍，市民通过“深圳公安民生警务平台”预约后进入“智慧警务舱”，面对一个“云窗口”就可一次性办理户政、出



视频直连让市民办理多业务只跑一次

入境、车驾管等16项公安政务服务事项，不用再来回跑动。

据深圳市公安局指挥部副指挥长林钊介绍，深圳公安紧紧围绕深圳建设国家营商环境创新试点城市，充分发挥深圳自身科技优势，在不改变各警种业务系统和工作地点、不增加警力的基础上，将“网上办”“一体机”与“窗口服务”以全新方式深度融合，创新打造“智慧警务舱”，构建公安政务服务“一窗通办”的“云窗口”，把“真人面见”改为“视频面见”，也有效地解决了市民不便前往服务大厅办理业务的难题。

据林钊介绍，“云窗口”是由深圳公安搭建的基于公安网

5G技术的预约受理调度管理系统，通过后台各警种的真人“云座席”，为进入“智慧警务舱”的群众提供“一对多、可视化、非接触式”的即时业务办理和咨询服务。“云窗口”可智能调配平衡各警种、分局业务办理量，实现跨行政区远程协助办公，避免市民长时间等待。

此外，“智慧警务舱”还具有技术较为成熟、生产周期短、成本可控、占地面积小的优势。深圳公安未来将在公安服务大厅或派出所、警务室等公安营区批量配置，相当于每投放一台“智慧警务舱”，就在市民家门口增添一个公安服务综合窗口。

为强化基干民兵献身国防思想观念，提升民兵应急反应能力，近日，坪山区坑梓街道按照年度训练计划，组织民兵应急排全体基干民兵开展军事训练。此次训练着眼任务、紧贴实战，围绕共同基础科目、专业训练科目、应急行动训练等训练项目展开，分别进行队列动作、防爆队形与装备操作、手榴弹投掷、抗洪抢险、消防灭火等科目训练。

此次训练，旨在进一步巩固民兵业务知识，熟练掌握专业技能，有效提升多样化应急处置能力。在训练中，全

(胡振华)

园山街道

开展反邪教警示教育宣传活动

为积极推进反邪教宣传教育工作，结合“防范邪教侵害守护平安家园”主题，营造反邪、防邪、抗邪的社区氛围，守护平安和谐家园。近日，园山街道维稳综治办在大康社区开展反邪教警示教育宣传活动，宣传反邪教知识，共同守护家园。

活动现场，反邪社工和社区工作人员通过悬挂宣传横幅、派发反邪宣传册、我问你答小游戏和发放小礼品等形式，向辖区居民讲解反邪教的类别和特征、

体民兵统一着装、精神抖擞、士气高昂，以一名军人的标准严格要求自己，以备战姿态投身训练。“能够加入民兵队伍，我感觉非常光荣，今后一定要积极参加训练，不断提高自身素质，为社会稳定作出自己的贡献。”一名参训的民兵说道。

据悉，接下来，坑梓街道武装部将继续着眼新时代民兵队伍建设要求，通过常态化军事训练，努力提升街道民兵实战能力，练就过硬军事本领，确保遇到突发事件、急难险重任务时，能够拉得出、顶得上、起作用。

(胡振华)